

Ф.В. Сапожников "Моя жизнь и развитие энергетики в России"



Федор Васильевич Сапожников

Родился в 1910 г. Военный инженер III ранга. Строительство и восстановление оборонных предприятий на Урале (1941-1945 гг.). Награжден орденами "Знак Почета", Трудового Красного знамени (дважды), Октябрьской революции, Ленина, 6-ю медалями; лауреат Государственной премии.

Родился я в апреле 1910 г. в селе Борки Шарлыкского района Оренбургской области в семье крестьянина среднего достатка, имеющего лошадь, корову с подтелком, около 30 овец, свинью, кур и бревенчатый дом с соломенной крышей. Главой семьи был мой дед Иван Яковлевич Сапожников, бывший крепостной князя Гагарина в Сапожковском уезде Рязанской губернии.

Дед мой еще в Рязанской губернии в селе тоже с названием Борки, окончил двухклассное училище и был наиболее грамотным в нашем селе. Я был первым мальчишкой в семье, и дед учил меня грамоте и счету с пяти лет. Помню, как дед доверял мне читать по часослову вечернюю молитву. В нашем селе была школа, в которую дед отвел меня, когда мне исполнилось 6 лет. Так как я уже умел читать и считать, мне было скучно, я вертелся, нарушал порядок и нередко наказанный стоял в углу и даже на коленях на горохе. Это было очень больно.

Отец мой Василий Иванович был призван в армию на "Германскую войну", как тогда говорили, и убит в августе 1916 г. во время наступления армии генерала Самсонова в районе Мазурских болот. Само это наступление началось по команде Николашки-Кровавого, как его тогда называли все мужики, только потому, что нужно было сорвать наступление немцев на Париж.

Из-за ранения отец приехал в июле 1916 г. на короткую побывку домой. Весной 1916 г. родился мой брат. Его назвали Василий. А в июле 1917 г. дед отвез мою старшую сестру и меня в Оренбург и отдал в приют. Девочек и мальчиков поселили раздельно. Это были дети убитых на фронте Германской войны. Нас - 32 мальчика в возрасте от 6 до 12 лет поселили в цокольном этаже Оренбургского кадетского корпуса № 2, расположенного на высоком берегу реки Урал.

Советская власть пришла в Оренбург к новому 1918 г. Как ночью разбежались кадеты и весь командный состав, мы не слышали... Наступившая непривычная тишина вначале ошеломила, а потом мы все помчались на верхние этажи, от сторожа у дверей узнали, что в Петрограде произошла революция и теперь наступила Советская власть народа.

С осени 1917 г. до весны 1918 г. я учился по программе второго класса у нашей воспитательницы. В 1918 и 1919 гг. был зачислен в профтехучилище, это примерно 3-4-й класс. В 1920 г. мы практически не учились, и только с осени 1920 года я вновь продолжил учиться в училище, которое закончил в 1925 г., после чего сразу поступил в Индустриальный техникум, где проучился два года.

Особенно запомнились похороны В.И. Ленина. В Оренбурге был сильный мороз. В ожидании сообщения о начале похоронного митинга в Москве жгли много костров. На небольшом помосте выступало много ораторов с краткими, но очень яркими речами, с клятвами всеми силами обеспечить выполнение заветов Ленина. Особенно часто ораторы говорили об электрификации России. Это запало в мою душу и определило направление всей моей жизни.

В 1925 г. в коллективе техникума был принят в комсомол. В 1927 г. горком комсомола из-за безработицы направил нас - четверых ребят - в Самару, где будто бы были нужны рабочие. Мест свободных на бирже в Самаре не было, мои товарищи вернулись в Оренбург, а я случайно устроился в артель грузчиков. В этом качестве проработал два месяца. По рекомендации рабочего ремонтной бригады Самарской городской электростанции я был принят в бригаду разнорабочим, с окладом в 25 рублей в месяц. Потом начальство перевело меня на должность дежурного у трех дизельных установок, где я трудился почти до конца 1927 г. Лозунг В.И. Ленина "учиться и учиться" стал задачей всего населения Советского Союза. Были мобилизованы все люди, имеющие некоторое образование, для обучения всех трудящихся. Во всех школах вечером в обязательном порядке всех неграмотных заставляли проходить ликбез. На всех предприятиях были созданы курсы, рабфаки. Открывались вечерние школы, техникумы, институты. Была создана система заочного обучения.

Создание многих научных организаций институтов, кафедр, конструкторских и технологических бюро позволило не только догнать все передовые страны мира, но по многим направлениям занять первое место и лидировать в науке и производстве.

Так в советской стране практически осуществлялся лозунг И.В. Сталина "кадры решают все". Уже к 1938 г. наша страна во всех направлениях и отраслях смогла обеспечиваться своими кадрами.